

**MINISTERUL AGRICULTURII, DEZVOLTĂRII REGIONALE
ȘI MEDIULUI**

**IP CENTRUL DE EXCELENȚĂ ÎN VITICULTURĂ ȘI VINIFICAȚIE
DIN CHȘINĂU**

Raport
**privind rezultatele examenului de absolvire și calificare în anul de studii 2020-
2021 la specialitatea 81230 «Viticultură și oenologie», grupa VO -171**

*Președintele Comisiei de examinare
și calificare Eugenia Cebotari*

Examenul de calificare al absolvenților gp. VO-171, învățământ de zi, la specialitatea 81230 «Viticultură și oenologie», a fost organizat în conformitate cu prevederile Regulamentului privind organizarea și desfășurarea examenelor de calificare în învățământul profesional-tehnic, aprobat prin ordinul Ministrului Educației, Culturii și Cercetării nr.1127 din 23.07.2018.

Pentru organizarea examenului de calificare, prin ordinul directorului I.P. Centrului de Excelență în Viticultură și Vinificație din Chișinău (în continuare Centrul de Excelență) nr. 19 din 07.06.2021, a fost instituită Comisia de examinare și calificare în următoarea componență:

Cebotari Eugenia - președinte al Comisiei, director agent economic;

Boian Alexandru - vicepreședinte al Comisiei, șef secție practică;

Membrii Comisiei:

Nogailic Olesia - profesor examinator;

Jiznev Ecaterina - profesor examinator;

Tripac Mihail - profesor examinator;

Petrachi Violeta - secretar al Comisiei.

Comisia de examinare și calificare și-a organizat activitatea în baza Regulamentului și ordinului nominalizate, precum și a ordinelor directorului Centrului de Excelență nr. 45e din 22.06.2021 privind admiterea absolvenților la examenul de calificare, nr. 79e din 23.10.2020 privind elaborarea lucrărilor de diplomă, orarului examenului calificare, borderoului generalizator al reușitei elevilor gr.VO-171, subiectelor și biletelor de examinare.

Absolvenții gr.VO-171 au fost înmatriculați în anul de studii 2017-2018, în număr de 15 elevi. Pe parcursul a patru ani de studii, din cauza nereușitei, au fost exmatriculați 5 elevi (1/3 din contingentul inițial). Instruirea elevilor pe durata ultimelor trei semestre de studii, urmare restricțiilor condiționate de pandemia COVID-19, a fost organizată în regim on-line. La examenul de absolvire și calificare au fost admiși 10 elevi.

Conform planului de învățământ la specialitatea 81230 «Viticultură și oenologie», examenul de calificare a inclus disciplinele Viticultură I, Viticultură II, Bazele ampelografiei, Oenologie I, Oenologie II și Oenologie III. Absolvenții gr. VO-171, la disciplinele de specialitate (9 la număr) au obținut o reușită medie de 7,26 puncte.

Reușita absolvenților la disciplinele examenului de calificare

Tabelul 1

Denumirea disciplinelor	Numărul de elevi	Reușita generală	inclusiv cu note medii de:		
			9-10	7-8	5-6
Viticultură I	10	7,67	2	5	3
Viticultură II	10	7,65	0	8	2
Bazele ampelografiei	10	7,88	1	6	3
Oenologie I	10	6,54	0	4	6
Oenologie II	10	6,74	0	5	5
Oenologie III	10	7,24	0	6	4

Reușita medie a absolvenților la examenul de calificare a fost de 7,50 puncte, mai înaltă fiind la disciplinele Viticultura II (7,65puncte) și Bazele ampelografiei (7,88 puncte), iar mai slabă la Oenologie III (7,24 puncte).

Biletele pentru examenul de calificare au inclus trei subiecte, inclusiv câte un subiect din domeniul viticulturii și oenologiei și o sarcină practică, în raport 50 la sută sub aspectul domeniilor menționate.

Din numărul total de elevi admiși la formele de finalizare a studiilor, 2 au susținut lucrări de diplomă și 8 – examenul de calificare. Temele lucrărilor de diplomă s-au referit la studiile pedo-climatice și tehnologiilor de cultivare a viței de vie pentru producerea anumitor categorii de vinuri în două regiuni vitivinicole.

Lucrările de diplomă au fost susținute cu note de «10», iar examenul de calificare cu nota generală de «7,50».

Rezultatele promovării examenului de calificare și susținerii lucrărilor de diplomă

Tabelul 2

Formele de finalizare a studiilor	Numărul de elevi	Reușita generală	inclusiv cu note de:		
			9-10	7-8	5-6
Suținerea lucrărilor de diplomă	2	10,0	2	0	0
Susținerea examenului de calificare	8	6,87	0	6	2
Total general	10	7,50	2	6	2

Rezultatele promovării examenului de absolvire și calificare sunt mai modeste, calificativul «foarte bine» nefiind atins nici de un absolvent, air cel «satisfăcător» - obținut de 25 la sută din elevi.

Analiza susținerii ambelor forme de finalizare a stidiilor denotă că 20 la sută din absolvenți au demonstrat rezultate foarte bune, 60% - bune și 20% - satisfăcătoare.

Absolvenții, care au susținut lucrările de diplomă, au făcut prezentări reușite la calculator, cu utilizarea programului *pover-point*, demonstrând că au analizat suficient sursele bibliografice, activitatea întreprinderilor vitivinicole în baza cărora au fost realizate aceste studii, au indentificat principale aspecte ale tehologiilor de cultivare a viței de vie și de fabricare a vinurilor, au formulat concluzii și recomandări adecvate.

Răspunsurile absolvenților la subiectele teoretice și sarcinile practice din biletele examenului de calificare demonstrează că majoritatea din ei au obținut cunoștințe și abilități practice de nivel mediu. Mai profunde și complete au fost răspunsurile la subiectele ce țin de morfologia și biologia viței de vie, metodele de înmulțire, îngrijirea plantațiilor tinere, recoltarea strugurilor, procesarea materiei prime, tratarea vinurilor brute și tehnologia de fabricare a vinurilor naturale. Soluții mai reușite referitor la sarcinile practice au fost oferite pentru cele aferente planurilor de plantare a viței de vie și de recoltare a strugurilor, determinării necesarului de materie primă pentru fabricarea vinurilor și componenților de cupajare.

Toodată, rezultatele suținerii formelor de finalizare a studiilor au scos în evidență și unele carențe în pregătirea absolvenților, și anume:

- ✓ tematica licrărilor de diplomă este prea generală;
- ✓ informația descrisă în lucrările de diplomă referitor la situația în sectorul vitivinicol este învechită și trimiterile la actele normative din domeniu necesită actualizare;
- ✓ răspunsuri superficiale și incomplete au fost oferite de unii absolvenți la subiectele ce țin terminologia actuală în domeniul viticulturii și oenologiei, tehnologia de producere a materialului săditor viticol, parcelarea și picherarea terenului la înființarea plantațiilor viticole, tăierea și formarea butucilor viței de vie, recoltarea mecanizată a strugurilor, metodele de macerare a boștinei, trastarea vinurilor cu anticeptici autorizați și tehnologia de fabricare a distilatelor de vin și divinului;
- ✓ la întrebările practice suplimentare, unii absolvenți, erau în dificultate de a oferi răspunsuri concrete ;
- ✓ unele sarcini practice referitor la soiurile de viță de vie pentru masă și cele de vin autohtone, metodele de plantare și produsele de uz fitosanitar nesecită a fi conformate la cerințele actuale;
- ✓ majoritatea absolvenților superficial cunos principalele prevederi ale actelor normative în vigoare din domeniu;
- ✓ la susținerea examenului de calificare, practic, nu au fost folosite materiale didactice permise.

În conformitate cu Procesul-verbal al ședinței Comisiei de examinare și calificare din 25.06.2021 absolvenților gr. VO-171, care au susținut cu succes formele de finalizare a studiilor la specialitatea 81230 «Viticultură și oenologie», li s-a conferit calificarea „Agronom”.

În baza analizei modului de organizare și desfășurare a examenului de absolvire și calificare, rezultatelor susținerii acestuia de către absolvenții gr. VO-171, la specialitatea 81230 «Viticultură și oenologie», Comisia de examinare și calificare concluzionează următoarele:

- examenului de absolvire și calificare au fost organizat în conformitate cu prevederile Regulamentului privind organizarea și desfășurarea examenelor de calificare în învățământul profesional-tehnic vocațional, aprobat prin ordinul Ministrului Educației, Culturii și Cercetării nr.1127 din 23.07.2018;
- administrația și colectivul profesoral au asigurat, în fond, realizarea planului de învățământ, programelor disciplinelor de studii și curriculei școlare la specialitatea nominalizată;
- absolvenții au demonstrat un nivel mediu de pregătire a cadrelor cu studii profesional-tehnice, care le-ar permite încadrarea acestora în producție ca executori ai proceselor tehnologice, tehnicieni și conducători ai subdiviziunilor primare de producție, sau continuarea studiilor în învățământul superior;

- nivelul respectiv de pregătire a absolvenților a fost condiționat, într-o anumită măsură, de modul de organizare a studiilor în condițiile pandemiei COVID-19 (în regim on-line), instruirea practică fiind, în majoritatea cazurilor, cu caracter de familiarizare și demonstrare la distanță;

- baza tehnico-materială a instituției de învățământ, în deosebi cea pentru instruirea practică în domeniul oenologiei, nu corespunde pe deplin condițiilor actuale ale producției.

Concomitent, Comisia de examinare și calificare, în scopul îmbunătățirii nivelului pe pregătire a caderilor la specialitatea menționată, recomandă următoarele:

- la aprobarea tematicii lucrărilor de diplomă să se țină cont de tendințele înregistrate în dezvoltarea sectorului vitivinicol - organizarea producerii vinurilor cu indicație geografică protejată și celor cu denumire de origine protejată;

- în procesul de instruire și la elaborarea lucrărilor de diplomă să fie folosite mai reușit datele statistice actuale privind dezvoltarea sectorului și actele normative în vigoare din domeniu;

- să fie revăzute unele subiecte pentru examenul de calificare și, respectiv, să fie perfecționate programele disciplinelor de studii, reieșind din domeniile de profesare a viitorilor specialiști, atribuindu-le un caracter mai mult aplicativ;

- să fie actualizate unele sarcini practice din biletele examenului de absolvire și calificare referitor la subiectele menționate mai sus ca curențe;

- să fie elaborată și implementată o nouă abordare referitor la dotarea laboratoarelor de specialitate cu materiale didactice;

- să fie admise pentru utilizare la examenul de absolvire și calificare a materialelor didactice permise și actele normative din domeniu;

- să fie impulsionată activitatea de extindere a lotului viticol de demonstrare și crearea secției (laboratorului) de microvinificație pentru instruirea practică a elevilor;

- să fie analizate mai detaliat în cadrul ședințelor catedrelor de specialitate, rezultatele examenului de absolvire și calificare.

**Președintele Comisiei de
examinare și calificare**



Eugenia Cebotari

04.07.2021